
Cyrk ze zwierzętami na terenach 
miejskich Torunia?

Konsultacje społeczne
dla Urzędu Miasta Torunia

Realizacja Pracownia Badań Soma



Nota metodologiczna
• Próba reprezentatywna dorosłych mieszkańców Torunia – 500 

osób.
• Wywiady kwestionariuszowe bezpośrednie.
• Realizacja wywiadów: Toruń, dn. 18.02-22.02.2016 r.



Poziom akceptacji dla cyrków

1,4%

11,6%

16,0%

19,6%23,2%

28,2%

Czy według P. miasto powinno udostępniać tereny miejskie 
dla cyrków ze zwierzętami?

zdecydowanie tak tak raczej tak raczej nie nie zdecydowanie nie

Wśród badanych  
przeważają osoby 
przeciwne temu, aby 
miasto udostępniało 
tereny miejskie 
cyrkom ze 
zwierzętami.
Proporcje 
przeciwników 
i zwolenników to:
71% - 29%

Przeciwnicy odwołują się głównie do
argumentów związanych z dobrem
zwierząt.

Zwolennicy udostępniania terenów cyrkom ze
zwierzętami wskazują na ich atrakcyjność i
(rzadziej) walory poznawcze kontaktów ze
zwierzętami.



Motywy postaw
Czemu nie udostępniać
terenów miejskich?

Liczba Czemu udostępniać 
tereny miejskie?

Liczba

Złe traktowanie zwierząt 231 Jest to atrakcja dla 
mieszkańców

55

Sprzeciw wobec tresowaniu 
zwierząt

91 Cyrk bez zwierząt to nie 
cyrk

29

Negatywny wizerunek miasta 
w mediach

21 Dzieci lubią występy 
zwierząt

24

Przestarzała forma rozrywki 8 Możliwość podziwiania 
egzotycznych zwierząt

17

Brak zapewnienia 
bezpieczeństwa widzom

4 Forma spędzania wolnego 
czasu z rodziną

16

Forma edukacji dla dzieci –
poznają zwierzęta

4

Ogółem 355 Ogółem 145



Wpływ odwiedzania cyrku na 
postawy mieszkańców

0% 20% 40% 60% 80% 100%

byłem/am w cyrku w 
ostatnich 2 latach

w cyrku byli moi bliscy

ani ja, ani nikt z moich 
bliskich nie był w cyrku w 

ostatnich 2 latach
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Poziom akceptacji dla cyrku ze zwierzętami a bywanie w cyrku

zdecydowanie nie
nie
raczej nie
raczej tak
tak
zdecydowanie tak

Osoby, które same
bywają w cyrku
częściej akceptują
udostępnianie im
terenów miejskich



Wpływ odwiedzania cyrku 
na postawy mieszkańców

0% 20% 40% 60% 80% 100%

w cyrku występowały zwierzęta

w cyrku nie było zwierząt

nie pamiętam, czy w cyrku były zwierzęta

17,9%

53,6%

2,6%

12,3%

21,4%

15,4%

11,3%

17,9%

30,8%

21,7%

7,1%

46,2%

32,1%

5,1%

4,7%

Poziom akceptacji dla cyrku ze zwierzętami

zdecydowanie nie

nie

raczej nie

raczej tak

tak

zdecydowanie tak

Osoby, które same
bywają w cyrku
częściej akceptują
udostępnianie im
terenów miejskich



Dzieci i ich wiek a postawy 
rodziców wobec cyrków

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mam dzieci

nie mam dzieci

24,7%

38,9%

22,8%

23,8%

20,6%

16,7%

15,8%

16,7%

14,2%

4,0%

1,9%

Poziom akceptacji dla cyrku ze zwierzętami a posiadanie dzieci

zdecydowanie nie

nie

raczej nie

raczej tak

tak

zdecydowanie tak

Rodzice nieznacznie
częściej niż pozostali
mieszkańców akceptują
cyrki ze zwierzętami



Dzieci i ich wiek a postawy 
rodziców wobec cyrków

0% 20% 40% 60% 80% 100%

wiek przedszkolny (3-6) i młodsze (mniej niż 3)

szkoła podstawowa

gimnazjum (12-16)

szkoła średnia (16 i więcej)

31,1%

21,1%

30,9%

25,4%

27,9%

31,1%

24,7%

16,4%

16,4%

15,6%

26,8%

21,2%

4,9%

12,2%

11,3%

20,6%

14,8%

15,6%

5,2%

15,9%

4,9%

4,4%

1,0%

,5%

Poziom akceptacji dla cyrku ze zwierzętami a wiek dzieci

zdecydowanie nie

nie

raczej nie

raczej tak

tak

zdecydowanie tak

Wiek dzieci tylko
nieznacznie wpływa na
postawy wobec cyrków.
Tylko rodzice dzieci w
wieku gimnazjalnym i
dzieci najmłodszych są
bardziej negatywnie
nastawieni.



Zwierzęta domowe a akceptacja cyrków ze 
zwierzętami

0%

20%

40%

60%

80%

100%

mam zwierzęta w domu nie mam zwierząt

29,7% 27,2%

24,7%
22,2%

19,6%
19,0%

14,2%
17,6%

10,0% 12,9%

1,8% 1,1%

Poziom akceptacji dla cyrku ze zwierzętami a posiadanie zwierząt w domu

zdecydowanie tak

tak

raczej tak

raczej nie

nie

zdecydowanie nie

Posiadanie zwierząt
domowych nie
wpływa na postawy.
mieszkańców



Wiedza o decyzjach innych miast a akceptacja 
cyrków ze zwierzętami

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

słyszano, że w niektórych miastach wprowadzono zakaz

brak takiej wiedzy o zakazach w niektórych miastach

brak danych

35,2%

16,7%

7,9%

27,9%

12,5%

14,3%

24,6%

7,3%

11,1%

6,2%

29,2%

49,2%

5,9%

29,2%

15,9%

,3%

5,2%

1,6%

zdecydowanie nie

nie

raczej nie

raczej tak

tak

zdecydowanie tak

Wiedza o decyzjach
podjętych w innych
miastach sprzyja
braku akceptacji dla
obecności cyrków
ze zwierzętami w
mieście



Cechy społeczno-demograficzne a przyzwolenie na 
udostępnianie terenów miejskich cyrkom ze zwierzętami

Przyzwolenie Brak przyzwolenia

60,0%

40,0%

Płeć

kobieta

mężczyzna

51,7%
48,3%

Płeć

kobieta

mężczyzna

Przeciwnikami cyrków ze zwierzętami w mieście są częściej kobiety, osoby z
wyższym wykształceniem, młode i w średnim wieku.



Cechy społeczno-demograficzne a przyzwolenie na 
udostępnianie terenów miejskich cyrkom ze zwierzętami

Przyzwolenie Brak przyzwolenia

3,4%

35,2%

36,6%

24,8%

Wykształcenie

gimnazjalne i 
niższe
zawodowe

średnie

wyższe

1,4%

15,2%

31,3%
52,1%

Wykształcenie

gimnazjalne i 
niższe
zawodowe

średnie

wyższe



Cechy społeczno-demograficzne a przyzwolenie na 
udostępnianie terenów miejskich cyrkom ze zwierzętami

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65 i więcej
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12%

20%

15%

30%

19%

12,1%

20,6%

20,8%

20,0%

18,9%

7,6%

Przeciwnicy

Zwolennicy



Dla Urzędu Miasta Torunia
Toruń, luty 2016 r.


